

一场跨越“最后一公里”的善意变革

一箱箱牛奶通过“数字关爱券”精准送达贵州榕江受灾居民的手中，参与救灾及灾后重建的公益机构，地方政府、企业与志愿者在同一个“数字关爱平台”上协同响应群众需求……困扰公益多年的供需错配、信任衰减、“最后一公里”梗阻等难题，正被技术的力量悄然重塑。

12月6日至7日，由中国社会保障学会主办、中国社会保障学会慈善分会承办的“第六届全国公益慈善理论与政策研讨会议”在北京举行。本次会议以“促进和规范公益慈善事业发展”为主题，汇集了政策制定者、学界权威、慈善组织负责人及企业代表，共同探寻中国特色慈善事业在“十五五”时期的创新路径。在这场聚焦未来的对话中，一个共识愈发清晰：一场以数字技术为驱动、旨在彻底打通公益“最后一公里”的深刻变革正在发生。

中国社会保障学会会长郑功成的发言引发共鸣：“公益慈善的最高价值是追求人心向善，需要政府、企业、社会、个人与家庭均发挥主体作用。”这一强调多元共治、协同发力的理念，借助数字化的桥梁，正在从行业共识转化为系统行动，并在基层实践中得到了深刻印证。此时距贵州榕江遭遇“超30年一遇”的洪灾已过去五个月，而腾讯、伊利等企业通过数字化手段在当地打通救灾及灾后重建“最后一公里”的实践，恰成为这一理念的生动注脚。

公益的最终价值在于“真实需求的满足”

在公益慈善领域，如何将政策引领与法律规范转化为切实的民生福祉？数字化能力成为破题关键。腾讯集团高级副总裁、腾讯公益慈善基金会理事长郭凯天在此次研讨会上，将腾讯实践的核心概括为“用数字技术打通公益‘最后一公里’”。

2023年夏天，当贵州榕江遭遇特大洪灾后，腾讯基金会联合中国红十字基金会、伊利集团，在腾讯“数字关爱平台”上共同发起“榕江洪灾伊利奶制品发放”项目。该项目向定威水族乡等重灾区的636户家庭发放“数字关爱卡”，村民持卡可以自行选择想要的营养奶制品的品类，以及具

“

当数字技术弥合了信息的鸿沟，当生态协同汇聚了善意的江河，公益慈善便不再只是应急济困的“最后一公里”，更成为通往“美好下一程”的起点——不仅激发社区内生的力量，更营造出温暖可持续的生活图景。

体的领取时间和地点，然后通过微信小程序“刷脸”核验身份，就能便捷领取到救灾物资。这一模式以数字化手段精准实现了应急救灾场景的供需对接，不仅确保了每一份捐赠物资的透明可溯，也显著提升了物资发放效率。更重要的是，在这个过程中，受助人还能够主张自己的需求，他们真正感到了“被尊重”，而不仅仅是“被救助”。

长久以来，公益行业普遍认为，“最后一公里”往往是最复杂、最需要耐心，却也最能体现温度的一环。而作为以数字化手段打通救灾“最后一公里”的积极探索，腾讯基金会近年来逐渐从传统的物资援助，转向“以受助者为中心”的数字创新模式。其中，“数字关爱平台”正是这一转型的核心载体。该平台依托互联网强大的连接与协同能力，构建起以受助人为核心的多元支持网络，不仅实现了资源的高效匹配与全程可溯，也为企

业、公益机构、社会组织、志愿者等多元主体提供了更低门槛、更高透明度的参与入口，从而激活了社会公益的新生态。

7月的榕江，淤泥尚未干透，志愿者们握着智能手机，穿梭在吊脚楼间，一遍又一遍地教老人操作“数字关爱”小程序。老人们通过“刷脸”顺利领取到牛奶之后，反复端详着手机，仿佛触碰到了新世界的入口。一位志愿者在现场感叹道：“这不光是发牛奶，还是山里的老人们第一次接触到数字化。”



“技术最有温度之处，是以人的需求为中心精准匹配，关爱平台把公益从‘单点帮助’变成‘系统工程’。”腾讯“数字关爱平台”负责人曹帆在此前接受采访时说。目前，京东、菜鸟、微信电商等线上平台的接入，已经形成了覆盖受助人日常物资与生活服务的立体化供给网络，确保受助人差异化需求的多样化、精准化满足。

“公益的最终价值在于受益人真实需求的满足。”郭凯天强调。据介绍，腾讯推出“善治美平台”“数字关爱平台”等产品，通过数字化能力构建社区慈善资源网络，已经累计服务接近9万个城乡社区、1700万城乡居民，吸引1200家社会组织在平台上发起数字关爱活动。

这意味着腾讯在公益赋能模式上的改变。过去，腾讯主要以资金捐赠支持公益，而如今，腾讯更希望发挥“连接”作用，这也是腾讯作为一家科技公司的禀赋所在。借助微信等国民级产品，腾讯正在通过数字化技术能力，将企业、社会组织、社区与受助者精准链接，从而系统化提升公益服务的可及性与实效性。这一从“资助”到“连接”的转变，正是腾讯“科技向善”理念在公益领域的深层实践。

看见社区慈善的“毛细血管”与“连接器”

社区慈善的可持续发展，人才是关键支撑。北京曜阳公益基金会会长江丹指出，社会组织需构建“老中青”

结合团队，尤其要发挥青年人的科技优势，为事业注入青春动能；浙江工商大学教授周俊认为，社区慈善需以本地“能人”为初始推动力，并通过机制引导居民“在参与中成长”；爱德基金会理事长丘仲辉则强调，人才不足是制约社会组织“走出去”的关键瓶颈之一。

面对这些来自不同维度的人才缺口与结构性挑战，行业各方正积极探索系统性的破解之道。郭凯天分享道，腾讯基金会与中国社会保障学会牵头发起“深根者计划”，在北京、深圳、杭州等八个城市开展试点，重点培养一批具备数字化素养、社区行动能力以及资源动员力的复合型公益人才。

腾讯将社区慈善人才培养作为践行“科技向善”企业使命的重要着力点，其背后是对行业瓶颈的深刻洞察与系统性回应。2025年9月，在“深根者计划”的启动仪式上，腾讯公司副总裁、腾讯可持续社会价值事业部负责人陈菊红，曾这样解释腾讯参与社区慈善人才培养的初心：“社区的发展还需要一批既有热情、又懂方法的社区慈善人才——他们懂治理、会运营、能创新，是社区的‘毛细血管’与‘连接器’，让善意有效流动，让邻里守望相助。赋能他们成长，就是激发社区活力的关键所在。”

两个多月以来，“深根者计划”正如其名，在社区治理的土壤中悄然落地生根。在杭州、重庆等地，项目均采用“理论+实践”的方法举办

研修班，明确以成果转化作为行动导向，强调“行动式学习”。在这个特别的计划里，每位学员都要带着实际项目中遇到的问题进班，在专家指导下，通过伙伴共建，最终形成可落地的解决方案。

除了深度参与行业人才培养之外，腾讯也持续发挥其作为科技企业的核心禀赋，将自身技术能力沉淀为普惠行业的数字化工具。“数字化可以帮助善款更好实现全链路的配置和追溯，以此提升社会对公益的信任度；智能体也能帮助公益机构开展运营健康度检测，以此降低机构合规管理的成本。这些都是科技向善的直接体现，也是腾讯作为一个数字企业希望在这方面能够发挥自己的长处和作用。”郭凯天表示。

据介绍，目前腾讯已经向公益慈善行业开放“数字工具箱”，为社会组织提供30多种行政办公、活动管理、项目执行等场景的数字产品，目前已经超过2115家公益机构领用6300多项数字权益，用来提升公益效率。

行业繁荣胜于个体辉煌

无论是榕江救灾中的多方联动，还是“数字关爱平台”上持续迭代的协作模式，其背后都已超越单一企业的边界，呈现出公益生态的协同合力。

在此次研讨会上，伊利集团副总裁徐克分享了伊利以“厚度优于速度、行业荣胜于个体辉煌、社会价值大于商业财富”为核心理念，推动公益慈善从“项目慈善”迈向“系统慈善”的实践与思考。他指出，唯有构建可持续的公益生态，才能让资源流动、能力叠加，形成解决社会议题的系统合力。

围绕这一思路，伊利在价值共创中展开了三个维度的系统实践：一是在产业链中推动商业价值与社会价值“两价融合”，通过与特色水果原产地合作，以地域特色鲜明的“水果酸奶”等产品创新带动乡村振兴；二是共建“可持续社会价值生态圈”，联合多元主体形成解决社会问题的持续动力；三是利用“数字关爱平台”等工具，打造数字公益生态，实现物资精准、透明、高效发放，让关怀触达“最

后一公里”。他总结道，生态是社会创新的系统基座，唯有通过开放协同，才能将公益从“点状善举”转化为持续改善民生的系统力量，让可持续社会价值的实践从“孤勇者的长跑”真正成为“志同道合者的接力”。

东润公益基金会理事长孔东梅也表达了相似的观点。她认为，商业向善不仅是全球共识，更是新商业文明的核心特征，我们应该“通过技术向善、生态互联、价值共益，构建可持续的商业协作模式，探寻解决社会问题的创新方案”。

2025年5月，腾讯、伊利、联想等企业共同发起了“可持续社会价值生态圈”，致力于联动具有社会责任感与创新意识的企业、基金会、学界及媒体等多方力量，共同探索企业如何依托自身核心能力创造社会价值。

而对于这些参与“可持续社会价值生态圈”的企业来说，商业向善不仅是模式创新，更是生态共建。当企业超越自身的商业边界，在更大的生态中协同共进，其所释放的社会价值与创造的集体福祉，将远胜于任何单一个体的辉煌。

在不到半年的时间里，这个“可持续社会价值生态圈”成员已从最初的19家扩展至46家，实现了从“单点行动”到“并肩同行”的跨越。近日香港大埔火灾发生后，生态圈内15家成员单位迅速响应，携手捐贈逾2亿港元，展现出该协同机制在应急响应中的行动力与凝聚力。

正如郑功成在此次研讨会上开幕致辞中所言，我们需要“发展公益慈善事业的友好社会生态，并使公益慈善事业成长为促进社会团结、维系整个社会健康持续发展的宏伟社会事业”。这场以“促进和规范”为主题的研讨，既是对公益慈善行业过往经验的全面梳理，更是对未来道路的积极展望。

当数字技术弥合了信息的鸿沟，当生态协同汇聚了善意的江河，公益慈善便不再只是应急济困的“最后一公里”，更成为通往“美好下一程”的起点——不仅激发社区内生的力量，更营造出温暖可持续的生活图景。一场关于善意的深刻变革已经启程，其目标清晰而坚定：让每一份善意都被珍重对待，让每一个有需求的角落都有人守护、有光长明。

(胡彬)

构建服务体系，守护儿童心理健康——中华儿慈会“百集心理百科”项目在京启动

近日，中华少年儿童慈善救助基金会（以下简称“中华儿慈会”）“构建服务体系，守护儿童心理健康”暨“百集心理百科”项目在京启动。活动围绕儿童心理健康服务体系建设、科普内容创新、跨领域协同长效机制构建，凝聚共识，共商儿童心理健康守护路径。

项目启动仪式上，民政部儿童福利司儿童关爱服务处负责人王东亮表示，党和政府高度重视儿童心理健康工作，2025年5月，国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》，明确提出要构建困境儿童心理健康服务体系，这项工作需发挥好政府负责、部门协同、社会力量参与的合力。针对中华儿慈会推进相关工作，他提出三点期望：一是要落实国家政策，与政策要求同心同向；二是要锚定专业底色，充分发挥专家的专业支撑作用；三是要聚焦重点群体，将服务资源精准投向最需要的儿童群体。

中华儿慈会理事长陈坝坎在启动仪式中表示，中华儿慈会深入贯彻党中央关于儿童心理健康事业的部署要求，切实发挥慈善力量在服务中的作用，聚焦“儿童心理需求未充分满足、专业服务难及基层”的痛点，发起“百集心理百科”项目，以系统科普为核心、全链条服务为支撑、多方联动为特色，努力协同为儿童心理健康筑牢守护屏障。

清华大学心理与认知科学系教授彭凯平，以专业学者视角深度剖析儿童心理健康守护工作。他强调，早期预防是核心，需以科学知识为支撑、积极情感为导向，通过推动家校社协同的落地机制，将专业认知转化为守护儿童心理的实际行动。

上海市精神卫生中心主任医师谢斌从公共卫生视角提出，儿童心理守护应采取上游策略，尤其是秉持防范策略而非防卫策略。这一专业的策略区分与导向，为项目后续科普内容和核心方向提供了重要的公共卫生层面专业指引，也为构建系统化的儿童心理健康守护体系厘清了底层逻辑。

本报记者 皮磊

“对这群来自贵州榕江的足球少年而言，这是一次跨越山海的成长洗礼。首都的见闻、高水准的交流以及专业的熏陶，帮助他们拓宽了视野，坚定了信念，树立了更远大的人生目标。”

日前，在追觅公益“足球少年追觅未来”项目支持下，来自贵州榕江的十名足球少年在教练及志愿者陪同下来到北京，开展了一场为期一周的足球文化交流活动。

记者了解到，此次北京公益行为远道而来的足球少年们安排了丰富的行程：在项目组带领下，孩子们第一次走进清华大学，浓厚的学习氛围与悠久的体育传统，为他们提供了浸润式体验；而与清华附小学生的友谊赛，对他们来说不

“足球少年 追觅未来”北京公益行： 助力乡村少年勇敢追梦

仅是一场技艺的切磋，更是一次精神层面的激励。

此外，项目组还带领孩子们参观了国家体育总局训练局荣誉馆和北京奥运博物馆，让他们近距离感受“世界冠军的摇篮”所承载的拼搏精神与爱国情怀；国际米兰青训课程与追觅体验店的探访，则让科技与体育的融合理念深入人心，让“科技赋能未来”的种子在他们心中悄然生根。

国家体育总局、教育部等联合印发的《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》指出，建立长效工作机制，更好地发挥体育在满足人民群众美好生活向往、助力乡村振兴、促进社会主义现代化国家建设中的重要作用。积极响应国家“体教融合”与“乡村振兴”战略，成为近年来包括企

业等在内的社会力量频频发力的重点方向。

围绕青少年教育和成长，追觅科技近年来构建了包括公益研学、科技课堂、青少年足球等在内的公益项目矩阵。今年3月，追觅科技正式发布“做世界的小孩”全球公益计划，“足球少年 追觅未来”项目则是其围绕青少年素质拓展，以足球公益为发力重心的核心项目。

“该项目旨在以‘基建+赛事+教育’三位一体的创新模式，系统推进乡村足球公益，让每一名乡村少年都能获得专业成长机会。”追觅公益相关负责人在接受《公益时报》记者采访时表示，项目通过修建球场、捐赠器材、赋能师资、组织赛事以及改善乡村体育教学条件等方式，积极链接资源并获取社会关注，推动足球



“足球少年 追觅未来”北京公益行

文化与公益融合。“我们希望探索资源整合度高、参与性强的足球公益路径，为乡村儿童提供专业化、可持续的足球教育支持，以体育精神激发成长潜能，助力青少年成长。”

2025年，该项目实现了从基础建设到体系化赋能的升级。项目以贵州榕江、新疆霍城为双核心，截至目前已覆盖20所学校、2万余名学生，开展足球联赛112场，为2所学校修建了标准化五人制足球场，为20所学校捐赠了训练设备，培训40名教练员。

上述负责人谈道，为推动优秀队伍从县域走向全国舞台，项目还支持榕江、霍城代表队亮相“乡村振兴杯”全国青少年足球邀请赛，通过以赛代练的方式让乡村孩子们提升足球水平，他们也在比赛中分别获全国亚军、季军的好成绩，有力推动了民族地区与乡村振兴重点地区青少年足球事业发展。此次组织10名榕江少年与5名教练赴京开展足球竞技与交流活动，是项目在榕江和霍城成功落地后的深化实践，希望为乡村足球少年搭建更高层次的成长平台。

“作为一家科技企业，追觅科技在追求技术创新的同时，始终将履行社会责任视为企业发展的内在要求。而基于科技向善、教育公平的理念，追觅公益也将持续深耕，将技术创新能力与社会责任实践更紧密地结合，助力更多乡村少年勇敢追梦，在人生的绿茵场上绽放光彩。”该负责人表示。